
172

Міжнародне право

Наше право № 3, 2015

КОНЦЕПЦІЯ НАСИЛЬНИЦЬКИХ ЗНИКНЕНЬ 
У МІЖНАРОДНОМУ ПРАВІ

 ЦВІКІ Владислава - аспірантка кафедри міжнародного права Львівського 
національного університету імені Івана Франка

Вступ
Насильницьке зникнення особи являє 

собою жорстке порушення прав людини. - 
У другій половині 20 століття світова спіль-
нота зіштовхнулась із необхідністю визна-
чення суспільної небезпеки даного явища 
та врегулювання відносин держав щодо 
даного явища як на регіональному, так і на 
універсальному рівні.

Метою статті є дослідити міжнародно-
правовий захист осіб від насильницьких 
зникнень, а також надати характеристику 
зобов’язань держав відповідно до Міжна-
родної конвенції про захист всіх осіб від 
насильницьких зникнень.

 

В данной статье анализируются различ-
ные аспекты международно-правовой защи-
ты лиц от насильственных исчезновений. 
Рассматриваются предпосылки необходимо-
сти международно-правового регулирования 
отношений государств по противодействию 
данному явлению. Определяется специфика 
насильственных исчезновений как преступле-
ния против человечности. Анализируются 
обязательства государств по Международной 
конвенции для защиты всех лиц от насиль-
ственных исчезновений, а также её контроль-
ный механизм.

Ключові слова: насильницьке зникнення особи, 
міжнародне право прав людини, злочини проти лю-
дяності, міжнародний договір.

Аналіз останніх досліджень 
та публікацій

Аналіз різних аспектів міжнародно-
правового захисту осіб від насильницьких 
зникнень проводився в працях Т.Сковацці 
та Г.Цитроні, О. Клауд, М.Новакк, Л. Отт, 
Б. Фіньюкейн, M.Л. Фермойлен, В. Кар-
ташкіна та інших. Проблеми національ-
ного судочинства у справах щодо на-
сильницьких зникнень осіб, а також його 
співвідношення із міжнародною практи-
кою стали об’єктом досліджень К.Апрету, 
Л.Дуг, Ф. Лафонтейна.

Термін «насильницьке зникнення» був 
вперше застосований неурядовими органі-
зації Латинської Америки в 1960-ті роки та 
є дослівним перекладом іспанського сло-
восполучення «disaparacion forzada» [1], 
який розкриває концепцію насильницько-
го зникнення, як жорстке порушення прав 
людини та злочин, скоєне прямо чи опо-
середковано та за підтримки органів дер-
жавної влади з метою усунення політичних 
опонентів.. Більшість дослідників по’вязує 
виникнення міжнародної практики на-
сильницьких зникнень із нацистською Ні-
меччиною. Вони відсилаються саме на роз-
порядження Адольфа Гітлера «Nacht und 
Nebel Erlass» ,яке було підписано 7-го груд-
ня 1941 року [2]. Це розпорядження санк-
ціонувало арешт осіб, які знаходились на 
окупованих територіях та які загрожували 
безпеці Німеччини. 

Широке розповсюдження насильниць-
ке зникнення, як метод репресій проти 
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політичних опонентів, отримало після за-
кінчення 2 Світової війни. Особливо ця 
тенденція було поширена в країнах Ла-
тинської Америки, в яких почали створю-
ватись активні робочі рухи, які характери-
зувались лівоцентристською ідеологією та 
виступали в якості опозиції щодо офіційної 
влади та все більше отримували підтрим-
ку населення. Відповіддю на це стало по-
силення диктаторського режиму та ство-
рення так званих доктрин національної 
безпеки, які виправдовували застосування 
жорстких репресій, у тому числі і насиль-
ницьких зникнень.Першими державами, 
в яких насильницьке зникнення стало час-
тиною державної політики, стали Гвате-
мала та Аргентина протягом 60-х та 70-х 
років. А вже протягом 70-х та 80-х років 
насильницьке зникнення стало звичайним 
явищем в більшості країн Латинської Аме-
рики, жертвами якого стали десятки тисяч 
людей [3]. Як наслідок, Робоча група ООН 
з насильницьких та небажаних зникнень 
(UNWGEID) визначила насильницьке 
зникнення як феномен, який виникає під 
час внутрішніх військових конфліктів, під 
час режимів, які знаходяться під впливом 
значних політичних змін та під час режи-
мів, коли застосовуються репресії про-
ти політичних ворогів.[4] Насильницьке 
зникнення було особливо поширеним в 
Аргентині: Національна комісія Аргенти-
ни по зниклим особам, заснована в 1983 
році в одному із своїх докладів опублікува-
ла, що загальна кількість випадків насиль-
ницьких зникнень сягає 8960.Насильниць-
кі зникнення були також розповсюдженні 
в Чилі, Перу, Ель Сальвадорі, Колумбії, 
Гондурасі та в Уругваї. Практика застосу-
вання насильницьких зникнень не була 
обмежена лише країнами Латинської та 
Центральної Америки.Насильницьке зник-
нення також значного поширення і під час 
конфлікту Туреччини та Кіпру; Другої Че-
ченської війни 1999 року, громадянської ві-
йни в Алжирі (1991-2001 р). Відповідно до 
доповідей UNWGEID практика застосуван-
ня насильницьких зникнень зафіксована в 
83 держав, зокрема: в Алжирі, Аргентині, 
Єгипті, Індії, Іраку, Китаї, Пакистані, Ро-
сійській Федерації, Тайланді, Україні etc.

Правове регулювання захисту осіб від 
насильницьких зникнень розпочалось на 
регіональному рівні, а саме в рамках між-
американської системи захисту прав люди-
ни: завдяки діяльності Міжамериканської 
комісії з прав людини, яка неодноразово 
привертала увагу до практики насиль-
ницьких зникнень у своїх доповідях сто-
совно Аргентини(1980 р.),  Чилі (1974р.), 
Гватемали (1985 р.). Значну роль відіграли 
з самого початку Національні комісії. На 
рівні міжнародного правосуддя рішення 
Міжамериканського суду з прав людини 
1989 р. у Справі Веласкес Родрігес проти 
Гондурасу вперше встановило відповідаль-
ність держави за насильницькі зникнення, 
а також визначило кримінально-карний 
характер таких діянь [5].

Слід зазначити, що до 80-х років на-
сильницьке зникнення не розглядалось, 
як окремий злочин. Під час здійснення 
насильницького зникнення відбуваєть-
ся порушення сукупності наступних прав 
людини : право на життя, право не бути 
підданим тортурам та нелюдському пово-
дженню, право на справедливий судовий 
розгляд etc [6]. Ці права закріплені на уні-
версальному рівні: у Всезагальній деклара-
ції прав людини 1948 р., у Міжнародному 
Пакті громадянських та політичних прав 
1966р., у Міжнародній конвенції проти 
тортур та нелюдського поводження 1984 
року [7].

Що стосується універсального рівня, 
то реакція світової спільноти на насиль-
ницькі зникнення не завжди була своє-
часною та адекватною. Спочатку ООН 
розглядала осіб, які зникли насильниць-
ким шляхом у якості осіб, які зникли без 
вісті. Про це свідчать рішення Генераль-
ної Асамблеї ООН (наприклад, Резолю-
ція Генеральної Асамблеї ООН 32/128 
«Особи, які зникли без вісті на Кіпрі) та 
Комісії ООН з прав людини щодо зник-
нення цивільних та інших осіб під час 
військового конфлікту на Кіпрі. Вперше 
термін «зниклі особи» був застосований 
Генеральною Асамблеєю в Резолюції 
32/118 щодо ситуації на Кіпрі. У своїй 
резолюції ГА наголосила також на те, що 
насильницькі зникнення є результатом 
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практики порушення прав людини служ-
бами безпеки держав.[8]

Так, 6-го березня 1979 року Комісія 
призначила двох експертів з метою роз-
гляду питання про долю осіб, які зникли 
в Чилі. Один із експертів,Ф. Ермакора, в 
листопаді 1979 року представив ГА ООН 
звіт, у якому зробив ключовий висновок, 
що систематична практика насильниць-
ких зникнень є жорстким порушення прав 
людини. Базуючись на рекомендаціях Ф. 
Ермакора та беручи до уваги рішення ГА 
ООН, Комісія з прав людини в Резолюції 
20 від 29-го лютого 1980 року постанови-
ла «створити робочу групу у складі п’ятьох 
членів Комісії, які виступають як експерти 
із вивчення питань щодо насильницьких 
чи недобровільних зникнень осіб» - Робоча 
група ООН з насильницьких та недобро-
вільних зникнень (UNWGEID.Вказана гру-
па стала першим тематичним механізмом, 
створеним для розгляду особливо серйоз-
них випадків конкретних порушень прав 
людини, які відбуваються в різних країнах 
світу. 

У Резолюції 35/193 від 15-го грудня 
1980 року ГА звернулась до держав-членів 
із заохоченням співпрацювати та надавати 
допомогу UNWGEID з метою забезпечення 
її ефективного функціонування [9]. Мандат 
даної групи полягає у наданні допомоги 
сім’ям у встановленні долі та місця знахо-
дження зниклих осіб. Це забезпечується 
через встановлення контакту між урядом 
держави та сім’ями. Крім того, члени сім’ї 
або представники неурядових організацій 
можуть звернутися із індивідуальною за-
явою до UNWGEID, яка здійснює моніто-
ринг за розслідуванням кожного окремого 
випадку до того моменту, коли інформація 
про смерть або місце знаходження такої 
особи не була встановлена. За перші роки 
її діяльності були зареєстровані десятки 
тисяч випадків насильницьких зникнень. 
Мандат цієї групи є строго обмежений: 
вона не займалась особами, які зникли 
під час збройних конфліктів, а розгляда-
ла лише ті насильницькі та недобровільні 
зникнення, відповідальність за які могла 
бути покладена на уряди відповідних дер-
жав. 

На сьогоднішній день існує договірний 
механізм захисту осіб від насильницьких 
зникнень, у якому закріплено нове право 
людини – не бути підданим насильниць-
ким зникненням. У даний механізм вхо-
дять наступні міжнародно-правові акти: 
Декларація ООН про захист всіх осіб від 
насильницьких зникнень 1992р., Міжаме-
риканська конвенція про насильницьке 
зникнення осіб 1994 р., Міжнародна кон-
венція про захист всіх осіб від насильниць-
ких зникнень 2006р., а також Римський 
статут Міжнародного кримінального суду 
1998р. 

Декларація про захист усіх осіб від на-
сильницьких зникнень 1992 року (далі 
- Декларація 1992 року) не містить фор-
мального визначення поняття такого по-
рушення прав людини, як насильниць-
ке зникнення в окремій статті. Проте, в 
Преамбулі Декларації 1992 р. закріплено 
«робоче роз’яснення» даного поняття: «У 
багатьох країнах бувають випадки насиль-
ницьких зникнень, які часто мають без-
перервний характер у тому розумінні, що 
особи арештовуються, затримуються чи 
викрадаються проти їхньої волі чи яки-
мось іншим чином позбавляються волі по-
садовими особами різних ланок чи рівнів 
уряду, організованими групами чи приват-
ними особами, які діють при його прямій 
чи непрямій підтримці, з його дозволу чи 
згоди, при наступній відмові повідомити 
про долю чи місцеперебування таких осіб 
або визнати позбавлення їх волі, що ста-
вить цих осіб поза захистом закону.

Крім того, у ст.1 закріплює, що «будь-
який акт насильницького зникнення є об-
разою людської гідності. Він засуджується 
як заперечення цілей Статуту ООН і як 
серйозне та кричуще порушення прав лю-
дини і основних свобод, проголошених у 
Загальній декларації прав людини та під-
тверджених та розвинених у міжнародних 
документах, які стосуються цієї галузі».

Основним завданням Декларації 1992 
року, яка складається з 21-ї статті є гаран-
тування захисту осіб від насильницьких 
зникнень. У даній Декларації закріплені 
фундаментальні зобов’язання держави:- 
1)жодна держава не повинна практикува-
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конвенція про насильницькі зникнення 
осіб 1994 року (далі – Міжамериканська 
конвенція 1994 р.) Вперше в міжнарод-
ному праві в Міжамериканській конвенції 
1994 року було закріплено формальне ви-
значення злочину насильницького зник-
нення. Крім того зазначено, що систе-
матична практика актів насильницького 
зникнення є злочином проти людяності. 
До інших інноваційних положень Міжаме-
риканської конвенції 1994 року належить: 
закріплення триваючого характеру злочи-
ну насильницького зникнення; виключен-
ня компетенції військових та спеціальних 
трибуналів; заборона застосування спеці-
альних законів про амністію.

Сфера дії Міжамериканської конвен-
ції 1994 року є обмеженою, оскільки вона 
не може бути застосована міжнародних 
збройних конфліктів (ст.15). Норми даної 
Конвенції діють лише в мирний час або 
під час внутрішніх занепокоєнь або змін у 
державі. Міжамериканська конвенція 1992 
року складається з 12 статей та менш де-
тально розкриває положення щодо актів 
насильницького зникнення, ніж Деклара-
ція 1992 року. Міжамериканська комісія з 
прав людини та Міжамериканський суд з 
прав людини приймають всі заяви та по-
відомлення щодо таких актів, скоєних на 
території держав-учасниць Міжамерикан-
ської конвенції 1994 року. 

У 2 статті Міжамериканської конвен-
ції 1994 року надано визначення акту на-
сильницького зникнення: « Насильницьке 
зникнення являє собою акт позбавлення 
особи або осіб волі в будь-якій формі пред-
ставниками держави чи особами або гру-
пами осіб, які діють з дозволу, за підтрим-
ки чи за згодою держави, при подальшій 
відмові визнати факт позбавлення волі або 
приховування даних про долю чи місце- 
знаходження зниклої особи, унаслідок чого 
цю особу залишено без захисту закону та 
процедурних гарантій».Положення щодо 
юрисдикції відрізняються в Декларації 
1992 року та Міжамериканській конвенції 
1994. Так, в останній закріплена універ-
сальна юрисдикція щодо судового розгля-
ду актів насильницького зникнення. На 
відміну від Декларації 1992 року, в даній 

ти, дозволяти чи допускати насильницькі 
зникнення(ст.2.1); 2)держави зобов’язані 
діяти на національному та регіональному 
рівнях у співробітництві з ООН для того, 
щоб усіма засобами сприяти запобіганню 
і викоріненню практики насильницьких 
зникнень (ст.2.2); 3)кожна держава пови-
нна вживати ефективні законодавчі, адмі-
ністративні, судові заходи для запобігання 
актів насильницького зникнення на будь-
якій території, яка знаходиться під її юрис-
дикцією. 

У ст.4 та 5 внести кримінальну відпові-
дальність щодо актів насильницьких зник-
нень у національному законодавстві. Окре-
мі статті (ст.2, 3,4, 10, 12 та 18) присвячені 
необхідності превентивних заходів для бо-
ротьби з даним явищем. Більше того, ст. 7 
визначає абсолютний характер заборони 
актів насильницького зникнення: «Жод-
ні обставини, якими б вони не були, чи то 
загроза війни, стан війни, внутрішня полі-
тична нестабільність чи інша надзвичайна 
ситуація, не можуть бути виправданням 
насильницьких зникнень» [10].

До позитивних зобов’язань держав 
належить і також обов’язок гарантувати 
швидкий та ефективний судовий захист 
членам родини та представникам зниклої 
особи , як засобу встановлення місцепе-
ребування такої особи (ст.9, 13). Ст.20 Де-
кларації 1992 року закріплює зобов’язання 
держав-учасниць щодо попередження та 
припинення практики викрадення дітей, 
батьки яких стали жертвами актів насиль-
ницького зникнення, а також дітей, які на-
родилися під час незаконного затримання 
їхньої матері.

Не дивлячись на рекомендаційний ха-
рактер Декларації 1992 року, вона зали-
шається, навіть після прийняття Міжна-
родної конвенції про захист усіх осіб від 
насильницьких зникнень, основним між-
народним документом, у якому закріплені 
основні стандарти забезпечення міжнарод-
но-правового захисту осіб від насильниць-
ких зникнень, які є чинними для всіх дер-
жав-членів ООН. 

Першим зобов’язальним міжнародним 
договором щодо захисту осіб від насиль-
ницьких зникнень стала Міжамериканська 
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Конвенції не є деталізованими положення 
щодо заходів, спрямованих на запобігання 
актів насильницького зникнення, зокрема 
норми щодо центрів позбавлення волі та 
ведення офіційних реєстрів. Крім того, у 
Міжамериканській конвенції 1994 року не 
закріплено, що члени сім’ї та представни-
ки зниклих осіб мають право на ефектив-
ний судовий розгляд таких справ [4].

Таким чином, незважаючи на те, що 
Міжамериканська конвенція про захист 
усіх осіб від насильницьких зникнень є 
першим зобов’язаним міжнародним до-
кументом щодо захисту осіб від насиль-
ницьких зникнень, та закріплює такі важ-
ливі положення, як визнання триваючого 
характеру даного злочину, систематичної 
практики насильницького зникнення як 
злочину проти людяності, у ній існує ряд 
недоліків.

По-перше, дана Конвенція не вирішує 
питання запобігання актів насильницько-
го зникнення, обмежуючись лише загаль-
ними обов’язками держав-учасниць. По-
друге, Міжамериканська конвенція 1994 
року не визначає юридичні гарантії для 
членів сім’ї та безпосередньо для осіб, які 
проводять розслідування. І, по-третє, ст.19 
залишає право державам-учасницям ство-
рювати застереження : «Держави-учасниці 
мають право вводити застереження щодо 
положень Конвенції під час прийняття, 
підписання, ратифікації чи приєднання, 
якщо такі застереження не суперечать 
предмету та цілям Конвенції» [6].

У Римському статуті Міжнародного 
кримінального суду «насильницьке зник-
нення» належить до злочину проти людя-
ності – ст.7(i), у випадку якщо воно здій-
снюються у вигляді широкомасштабного 
або систематичного нападу проти будь-
яких цивільних осіб, якщо такий напад 
здійснюється свідомо. Визначення «на-
сильницького зникнення» в Римському 
статуті відрізняється від визначень у по-
передніх міжнародних угодах: «означає 
арешт, затримання або викрадення людей 
державою або політичною організацією 
або з їх дозволу, при їхній підтримці або 
згоді, при подальшій відмові визнати таке 
позбавлення волі або повідомити про долю 

або місцезнаходження цих людей з метою 
залишити їх без захисту закону впродовж 
тривалого періоду часу». 

Перші спроби розробити міжнародний 
зобов’язальний інструмент проти насиль-
ницьких зникнень були зроблені в 1981 
році Інститутом по правах людини Па-
ризької асоціації юристів (Human Rights 
Institute of the Paris Bar Association), у рам-
ках якого відбулась конференція щодо пи-
тання насильницького зникнення

У 1998 році Підкомісія по правах лю-
дини ,після чотири річної роботи та про-
ведення зустрічей з експертами ООН та 
представниками неурядових організацій, 
прийняла Проект міжнародної конвенції 
для захисту всіх осіб від насильницьких 
зникнень [8]. У 2001 році Комісія по пра-
вах людини надала повноваження Манф-
реду Новаку ,незалежному експерту, дослі-
дити існуючі прогалини в міжнародному 
кримінальному та в міжнародному праві 
прав людини щодо захисту осіб від насиль-
ницьких зникнень [1].

У своєму докладі 2002 року Манфред 
Новак прийшов до наступних висновків: 
« У сучасній міжнародній правовій системі 
існує значна кількість прогалин та неодно-
значних питань, які підкреслюють терміно-
ву необхідність прийняття зобов’язального 
універсального міжнародно-правового 
інструменту з метою подолання широ-
комасштабної практики насильницьких 
зникнень, одного з найбільш жорстких 
порушень прав людини. Найбільш зна-
чною є прогалина – відсутність міжнарод-
них зобов’язань держав щодо кодифікації 
насильницького зникнення у національ-
не законодавство поряд із встановленням 
відповідного покарання, а також принци-
пу застосування універсальної юрисдикції 
щодо даного злочину». Важливо зазначи-
ти, що ст.7 Римського статуту МКС визнає 
насильницьке зникнення в якості злочину 
проти людяності, проте особи, які вчи-
нили такий злочин, лише у виняткових 
випадках широкомасштабної та система-
тичної практики будуть притягнуті до від-
повідальності перед МКС. Оскільки міжна-
родне кримінальне право застосовується 
лише у виняткових випадках, універсальна 
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юрисдикція щодо кожного окремого пре-
цеденту акту насильницького зникнення із 
відповідною мірою покарання може стати 
найбільш ефективним засобом боротьби 
із практикою насильницьких зникнень у 
майбутньому.

Міжсесійна безстрокова робоча група 
здійснювала свою роботу та проводила дис-
кусії, базуючись на положеннях Проекту 
конвенції 1998 року. Перше засідання да-
ної групи, яку очолював французький по-
сол Bernard Kessedjian, було проведене 
в  січні 2003 року в Женеві. З самого 
початку проведення засідань відбувалися 
дискусії щодо необхідності прийняття та-
кої конвенції, оскільки представники не-
урядових організацій та окремих держав 
притримувалися двох протилежних по-
зицій[3]. Представники латиноамерикан-
ських держав, Італії та Іспанії, базуючись 
на тому, що існуючі міжнародні інструмен-
ти у сфері прав людини не здатні бороти-
ся з практикою насильницьких зникнень, 
підтримували ідею створення окремої кон-
венції по насильницьких зникненнях із 
впровадженням моніторингового механіз-
му. Вони наголошували на тому, що надан-
ня додаткової відповідальності Комітету з 
прав людини щодо запобігання актів на-
сильницького зникнення суперечить сис-
темі захисту прав людини в цілому.

З іншого боку, представники Канади, 
США, Німеччини, Росії, Китаю, Єгипту 
та Ірану, які притримувалися думки, що 
існуючі міжнародні інструменти по пра-
вах людини, а також Комітет по правам 
людини здатні протистояти практиці на-
сильницьких зникнень, підтримували ідею 
прийняття додаткового протоколу до Між-
народного пакту про громадянські та по-
літичні права [9]. Так, наприклад, пред-
ставники Канади, коментуючи положення 
Проекту конвенції 1998 року, прийшли до 
висновку, що прийняття такої конвенції 
є недоцільним, оскільки відповідні між-
народні угоди забезпечують «відповід-
ний захист від насильницьких зникнень». 
Крім того,імплементація моніторингового 
механізму у вигляді Комітету проти на-
сильницьких зникнень призведе лише до 
збільшення кількості договірних моніто-

рингових органів, а також до «чергових 
зобов’язань держав-учасниць надавати що-
річні звіти».

На нашу думку,не дивлячись на те, що 
в Міжнародному пакті про громадянські 
та політичні права гарантовано більшість 
прав, які порушуються внаслідок акту на-
сильницького зникнення, у ньому не пе-
редбачені спеціальні зобов’язання держав 
щодо запобігання, розслідування, вста-
новлення міри покарання та міжнародної 
співпраці щодо насильницьких зникнень. 
Крім того, Міжнародний пакт не встанов-
лює зобов’язання держав кодифікувати на-
сильницьке зникнення як окремий злочин 
у національне кримінальне законодавство. 
У Міжнародному пакті також не встановле-
ні норми щодо: використання територіаль-
ної або екстратериторіальної кримінальної 
юрисдикції, ведення та регулярного по-
новлення офіційного реєстру затриманих 
осіб,запобігання незаконного утримання 
дітей, народжених під час затримання їх 
зниклих матерів [10].

Також слід згадати те, що, не дивля-
чись на всі зусилля UNWGEID заклика-
ти держави-члени ООН імплементувати 
основні положення Декларації 1992 року, 
здійснюючи відповідні юрисдикційні, ад-
міністративні та судові заходи, не було 
досягнуто значного прогресу у боротьбі 
із таким явищем, як насильницьке зник-
нення. Дискусійними ще залишаються 
питання включення міжнародної від-
повідальності недержавних суб’єктів, 
суб’єктивного елементу складу злочину,а 
також визнання нового абсолютного пра-
ва людини не бути підданим насильниць-
ким зникненням. До питань, які потре-
бують негайного вирішення, належать 
також: визнання прав членів сімей зни-
клих осіб, включаючи право на відшкоду-
вання, адекватну компенсацію; механізм 
швидкого втручання. Під час останньої 
сесії (Женева, 12-13 вересня 2005 року) 
представники держав погодилися на при-
йняття наступних положень, запропо-
нованих головою Міжсесійної відкритої 
робочої групи: 1)вирішити, що новий до-
кумент повинен бути в формі конвенції; 
2)вирішити, що дана конвенція буде мати 
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назву «Міжнародна конвенція для захис-
ту всіх осіб від насильницьких зникнень». 

Після 3 років проведення тривалих 
дискусій дана група прийняла текст Між-
народної конвенції для захисту всіх осіб 
від насильницьких зникнень 23-го верес-
ня 2005 року. У результаті, 20-го грудня 
2006 року ГА ООН на 82 пленарному за-
сіданні прийняла Конвенцію – Резолюція 
ГА 61/177. Конвенція була відкрита для 
підпису 6-го лютого 2007 року та підписа-
на в той же день 57 державами: Францією, 
Албанією, Австрією, Аргентиною, Гватема-
лою, Бельгією, Індією, Швецією, Японією 
etc [11].

Міжнародна конвенція про захист усіх 
осіб від насильницьких зникнень 2007 
року вступила в силу на 30-й день після пе-
редання 20-ї ратифікаційної грамоти Гене-
ральному Секретарю ООН – 23-го грудня 
2010 року. Станом на березень 2015 року 
94 держави підписали дану конвенцію, з 
яких 46- ратифікували її. Україна приєдна-
лася до Конвенції 16-го червня 2015 року.

 У Міжнародній конвенції 2007 р. міс-
титься більш уніфіковане та узагальнене 
визначення «насильницького зникнення», 
яке було прийняте в результаті тривалих 
дискусій: арешт, затримання, викраден-
ня чи позбавлення волі в будь-якій іншій 
формі представниками держави чи особа-
ми або групами осіб, які діють з дозволу, за 
підтримки чи за згодою держави, при по-
дальшій відмові визнати факт позбавлення 
волі або приховування даних про долю чи 
місцезнаходження зниклої особи, унаслі-
док чого цю особу залишено без захисту 
закону». Це визначення містить у собі на-
ступні складові елементи, які становлять 
сутність поняття «насильницьке зникнен-
ня: 1)позбавлення особи свободи проти її 
волі; 2) суб’єктами вчинення насильниць-
кого зникнення є виключно представники 
держави або особи, які діють із дозволу або 
за підтримки держави; 3) відмова визнати 
факт позбавлення волі та повідомити про 
долю та місцезнаходження такої особи; 4) 
залишення особи поза захистом закону. 

Дана Конвенція стала першим універ-
сальним міжнародним договором, який ви-
значає право кожної людини не бути під-

даним насильницькому зникненню. Крім 
того, у ч.2 ст.1 забезпечується абсолютний 
характер даного права: « Ні війна, ні по-
літична нестабільність, ні надзвичайний 
стан у державі не можуть використовува-
тися як виправдання порушення зазначе-
ного права людини». Міжнародна система 
захисту осіб від насильницьких зникнень 
складається із чотирьох ключових еле-
ментів: заборона, запобігання, моніторинг 
та покарання. Ключовим рішенням ста-
ло також створення Комітету із насиль-
ницьких зникнень, який виконує функцію 
моніторингу за виконанням державами 
зобов’язань відповідно до Конвенції [12].

Таким чином, міжнародно-правовий 
захист осіб від насильницьких зникнень 
здійснюється шляхом визнання як на ре-
гіональному, так і на універсальному рівні 
права особи не бути підданим насильниць-
кому зникненню,а також абсолютного ха-
рактеру цього права.
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